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Концепция воспитательной системы ГОУ СОШ №72
«Нет ничего более страшного для человека, 
чем другой человек, которому нет до него никакого дела»
Осип Мандельштам
В настоящее время в средствах массовой информации все больше говорят о том, что школьному образованию отводится важная роль в вопросах инновационного развития страны. Какой должна быть современна «новая школа»? Какие необходимо создать условия для воспитания школьников, чтобы они выросли инициативными, способными творчески мыслить и находить нестандартные решения, умели выбирать профессиональный путь, были готовы к обучению в течение всей жизни. Именно школа, являясь центром образования и воспитания, помогает с детства сформировать эти навыки. 

Вопросы воспитания являются наиболее значимыми и часто обсуждаемыми на педагогических советах нашей школы. Педагогический коллектив считает воспитательный процесс неотъемлемой частью общего образовательного процесса, осуществляемого в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества. Степень влияния социальных факторов на воспитание доказано многими специалистами в области психологии и педагогики. Педагоги школы пришли к пониманию, что успех воспитательного процесса зависит от позиции самих педагогов. Воспитать новое поколение с активной жизненной позицией не могут равнодушные и безразличные люди. Педагог, который творчески, с интересом подходит к делу, который заинтересован в результате своего труда и ориентирован на «зону успеха» своих учеников, добьется, рано или поздно, успеха в своей работе.
Стремительное развитие научно-технического прогресса, смена социально-экономических условий жизни требует от образовательного учреждения создания условий для достижения учащимися ключевых компетентностей, в основе которых лежит готовность человека к деятельности, для формирования личности, адаптированной к социуму. 
Взаимодействие школы и семьи имеет решающее значение для организации воспитательного процесса школьников. Конструктивный диалог семьи и школы дает возможность построить отношения, основанные на взаимоуважении, стать равноправными партнерами в вопросах формирования нравственных качеств личности. Школа, учитель должны увидеть в родителе единомышленника, готового к совместному осуществлению главной миссии школы – воспитания и обучения ребенка. 
Чем больше общих тем и вопросов обсуждает школа с родителями, чем более открытой она становится, тем более доверительные отношения складываются между двумя главными институтами воспитания – семьей и школой. Самое главное, что нас объединяет, - это наши дети. Наша задача создать такие условия, при которых будет комфортно всем участникам образовательного процесса. 
Целью  воспитательной работы  нашей школы является   обеспечение равенства доступности качественного образования для разных и равных детей, их интеграции в российское и международное пространство. 
Воспитательная  работа строится на основании разработанной кафедрой социально-педагогического образования СПбАППО концепции "Воспитание петербуржца XXI века" и работает согласно инновационной Программе развития образовательного учреждения "От развития личностного потенциала обучающегося к открытой и активной школе",  основными задачами которой являются:
- реализация модели школы с углубленным изучением немецкого языка как образовательного учреждения, предоставляющего качественные образовательные услуги обучающимся

-  воспитание и развитие личностного потенциала через сетевое взаимодействие с системой дополнительного образования, создание отделения дополнительного образования спортивной направленности
- активизация методической деятельности школы по обобщению опыта внедрения инновационных программ и технологий, социального проектирования, ориентированных на проблемный и творческий характер освоения содержания образования

- расширение  взаимодействия с внешней средой и формирование механизма гражданского участия в управлении школой, расширение социальной открытости школы для окружающих и обеспечение перехода к договорным отношениям в системе образования между школой и семьей
- создание  здоровьесберегающей школьной среды.
Планирование  и реализация  воспитательной деятельности школы происходит во взаимодействии всех сотрудников педагогического коллектива: административно-управленческой команды (директора и заместителей директора), методического объединения классных руководители, учителей-предметников, педагога-организатора, социального педагога, педагога-психолога, воспитателей групп продленного дня и педагогов дополнительного образования. 
Для организации воспитательного процесса большую роль играет сетевое взаимодействие с социальными институтами. 
С целью развития творческого потенциала учащихся и расширения системы дополнительного образования ежегодно заключаются договоры с учреждениями дополнительного образования: Домом детского творчества и Центром эстетического воспитания. Многие мероприятия, в том числе спортивной и военно-патриотической направленности, проходят при поддержке Муниципального образования МО №21, Центра физической культуры, спорта и здоровья Калининского района.

 В рамках культурно-образовательного воспитания школьников большую роль играет наш город, который является культурным памятником и предоставляет большие возможности для расширения кругозора и развития познавательного интереса учащихся. И мы не можем не использовать эти возможности. Дни музея стали неотъемлемой частью воспитательного процесса школы. Проект «Юный экскурсовод» осуществляется при поддержке Государственного музея-памятника «Исаакиевский собор». 
Долголетние партнерские отношения связывают нашу школу с гимназией Хайдберг города Гамбурга, ФРГ. Это - друг и партнер по совместным международным проектам. Также мы сотрудничаем с Культурным центром имени Гете, Фондом «Русско-немецкий Центр Встреч при Петрекирхе», где проходят ежегодные презентации совместных международных билингвальных театральных проектов и культурно-исторических проектов «Россия – Германия в диалоге культур» на немецком языке. 
Серьезная и важная профилактическая работа в  школе проходит совместно с  отделением полиции, Центром помощи семье и детям, Центром психолого-медико-социального сопровождения Калининского района.

Большую и важную роль в организации и управлении воспитательной системы играет методическое сопровождение педагогов специалистами Информационно-методического центра  и Центра внешкольной работы Калининского района. Педагог – это человек, который учится всю свою жизнь, поэтому организация семинаров, конференций, предоставление возможности распространения педагогического опыта является частью педагогической деятельности.

Совместная деятельность школы с другими воспитательными институтами выстраивается на принципах доверия, уважения общих целей и ценностей, добровольностью и долговременностью отношений, а также признанием взаимной ответственности сторон за результат их сотрудничества и развития.

В школе сложилась своя система воспитательной работы, основанная на таких принципах как:

· принцип деятельностного и творческого подхода

· принцип сотрудничества

· принцип открытости

· принцип системности

· принцип взаимоуважения

· принцип учета возрастных особенностей

· принцип ориентации на «зону успеха» каждого ученика
Основным подходом к организации воспитательного процесса должен стать системно-деятельностный и личностно-ориентированный подход. Системный подход к воспитанию реализуется через связь внеурочной деятельности с учебным процессом. Системно-деятельностный подход предполагают выход за рамки школы,  организацию проектной деятельности, активное взаимодействие с различного рода благотворительными фондами и организациями, работающими по программам поддержки школьников и молодежи. Важнейшим аспектом воспитательной работы является снижение негативного влияния социума на личность ученика. С этой целью школа должна наладить сотрудничество с различными внешкольными учреждениями  и организациями.

Разнообразие форм и методов организации воспитательной работы позволяет каждому ученику раскрыть свой потенциал в той или иной сфере  воспитательной деятельности школы.  
Результатом обучения и воспитания в школе должно стать не только овладение учащимися определенного объема знаний, соответствующих государственным стандартам, а также приобретение навыков самообразования, самоорганизации, готовности личности к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. 
  Концепция духовно-нравственного развития и воспитания отводит образованию в данном вопросе ключевую роль, так как именно в школьные годы, где развитие и воспитание обеспечено всем укладом школьной жизни, наиболее системно, последовательно и глубоко происходит духовно-нравственное развитие и воспитание личности.   В основе лежит идея, что воспитание есть управление процессом развития личности школьника. Гуманистический характер образования предполагает реализацию воспитательных задач на каждом учебном занятии, создание воспитывающей среды во внеурочное время, построение внеклассной работы, нацеленной на духовное развитие личности каждого ученика.
2. Содержание воспитательной системы ГОУ СОШ №72
Содержательная сторона концепции воспитательной системы школы реализуется через культурно-образовательный проект «Живая школа», участниками которого являются все субъекты образовательного процесса: педагоги, обучающиеся и их родители.

Организация воспитательной системы школы строится по трем основным направлениям:

Работа с детьми
Воспитательная работа с детьми строится по следующим направлениям:

· развитие творческого потенциала учащихся
· духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание

· укрепление здоровья и охрана жизни школьников

· развитие интереса к учебе и самообразованию

· трудовое воспитание

· профилактическая работа по предупреждению правонарушений и девиантного поведения
· профилактика детского дорожно-транспортного травматизма
· работа по профориентации
· развитие ученического самоуправления
· работа с семьей
      Развитие творческого потенциала учащихся
Система воспитательной работы обеспечивает удовлетворение потребностей всех и каждого учащихся с разными стартовыми возможностями.  На базе школы создана система дополнительного образования, которая представляет большой спектр услуг для раскрытия потенциала учащихся. Традиционно ведущими для школы являются дополнительные образовательные программы следующих направленностей:

· культурологической – проектная деятельность в рамках школьных программ: «Театральная студия «Чародеи», проект «Россия – Германия в диалоге культур»

· художественно-эстетической – сетевое взаимодействие с районной системой дополнительного образования детей (ЦВР, ЦЭВ)

· физкультурно-спортивной – функционирование школьного спортивного клуба «Юниор»
· туристско-краеведческой – работа кружка «Зарничка» и «Туристенок»
Важной частью воспитательной работы является организация разнообразных праздников и мероприятий, нацеленных на развитие творческой и активной личности. В любом воспитательном мероприятии должно быть место для участия каждого обучающегося. Особая роль отводится укреплению и сохранению школьных традиций. Многие мероприятия являются календарными и проводятся в школе ежегодно: День знаний, День матери, 8 марта,  Новый год, праздник Последнего звонка, Выпускные вечера и многие другие. Такие мероприятия, как День здоровья, осенний туристический слет, спортивные соревнования, профилактическая акция «Забей!», дни толерантности,  итоговая линейка «Честь школы» стали традиционными и позволяют вовлечь всех участников образовательного процесса в воспитательный процесс.  
Для учащихся первых классов разработана специальная система мероприятий, направленная на развитие интереса к учебе и успешную адаптацию к школе:  «Посвящение в первоклассники», «Прощание с Азбукой» и «Прощание с первым классом».
Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание
Особое значение и внимание уделяется воспитанию нравственных качеств личности,  уважения к старшему поколению и памятным событиям прошлых военных лет. Праздничные концерты для ветеранов, литературно-музыкальные композиции на тему «Помните! Через века, через года…», тематические классные часы, библиотечные уроки по теме «Блокадное детство», выставочные экспозиции не оставляют никого равнодушными и вызывают эмоциональный отклик у подрастающего поколения. В рамках 65-летия Победы в Великой отечественной войны прошел ряд районных конкурсов, победителями которых стали наши воспитанники. По итогам районного проекта «Марш Победы» творческая коллективная работа школы заняла 3 место среди 55 образовательных учреждений. В рамках  празднования 75-летнего юбилея Калининского района учащиеся школы приняли участие в Фестивале творческих дел и районном проекте «Мой район – моя гордость, моя ответственность»,  в рамках которого прошло более 20 конкурсов и соревнований. Итогом совместной работы педагогов, учащихся и родителей стала победа и признание творческого альманаха лучшим в районе.
Трудовое воспитание
Трудовое воспитание учащиеся осуществляется через организацию и проведение сборов макулатуры, проведение совместных уборок учебных кабинетов и рекреаций, активное участие в городских субботниках и оказании помощи в уборке территории на объектах района. В год Учителя в Санкт-Петербурге недалеко от нашей школы открыт   памятник Учителю и мы взяли шефство над этим объектом. Педагоги и учащиеся совместно осуществляют дежурство по школе и столовой во время учебно-воспитательного процесса. 

Укрепление здоровья и профилактика правонарушений
В образовательном учреждении создаются условия для сохранения здоровья детей, обеспечения психологической комфортности. Служба сопровождения представлена следующим образом: в штате работает социальный педагог и  на договорной основе с Центром психолого-медико-социального сопровождения Калининского района на базе школы работает психолог, логопед. Медицинское обслуживание осуществляется по договору с СПБ ГУЗ «Городская поликлиникой № 86», в школе с 8.30 до 14.00 ежедневно работает медицинская сестра, два раза в неделю врач-педиатр.  

Педагогический коллектив обращает внимание на здоровьесбережение. Это находит проявление в соблюдении санитарно-гигиенических требований при составлении учебного плана, расписания, организации динамической активности учащихся в течение учебного дня, учете валеологических требований к проведению уроков, проведению дней здоровья и совместных мероприятий с семьёй. Традицией школы стало проведение ежегодно «Дня здоровья».
Развитию физической культуры и формированию заботы о своем здоровье помогают организованные занятия спортом, участие в районных, городских соревнованиях и турнирах. В школе сильны спортивные традиции: ежегодно проводятся туристические слеты, конкурсы «А ну-ка парни»,  веселые старты, «Папа, мама, я – спортивная семья!»,  соревнования по футболу, волейболу, баскетболу. Учащиеся являются победителями спортивных соревнований. По итогам последних лет школа занимает  I места в Спартакиаде школьников Калининского района. С 2010-2011 учебного года на базе школы открыт ШСК «Юниор». В 2012 году планируется открытие отделения дополнительного образования спортивной направленности. 
В рамках культурно-образовательного проекта «Живая школа» ежегодно проходит школьная акция «Здоровый образ жизни». В мероприятиях принимают участие все классы, родители и педагоги, которые в течение учебного дня путешествуют по станциям «Спортивная», «Профилактическая», «Юридическая», «Правильное питание», «Гигиена», «Творческая», «Игровая», «Скажи НЕТ», «Классный час». Совершая маршрут по всем составляющим здорового образа жизни, участники мероприятия в интерактивной форме узнают новое, делятся впечатлениями, обсуждают проблемы асоциального поведения, имеют возможность задать вопросы специалистам.

Тематические классные часы, встречи с врачами-наркологами, специалистами медицинских центров, выполнение проектов по теме «Здоровье – это важно!» способствуют формированию потребности в здоровом образе жизни и воспитанию негативного отношения к вредным привычкам.  
В рамках работы по формированию толерантного сознания, профилактике зависимого поведения и правонарушений в школе работает Совет профилактики, в состав, которого входят представители администрации, педагогической и родительской общественности. 
Ежегодно проводятся профилактические мероприятия и акции, встречи со специалистами субъектов профилактики. Работа по данному направлению ведется совместно с социальным педагогом, инспектором ОДН и школьным психологом. Благодаря налаженной работе системы сетевого взаимодействия в районе школа может рассчитывать на помощь и  поддержку методистов и сотрудников Центра психолого-медико-социального Калининского района. В последние годы воспитанники нашей школы стали активными участниками районных мероприятий в рамках профилактической работы: «Соревнования классов свободных от курения»,  выставка «Наркотик – убийца!», демонстрационное шоу Кинологической службу «НЕТ наркотикам», толерантный ринг, конкурсы рисунков «Здоровье в твоих руках!», «Путь к здоровью». 
Все классные и школьные мероприятия направлены на воспитание сознательной дисциплины и ответственности за свои поступки, стремления заниматься самовоспитанием и выработку волевых черт характера, дисциплины и умения преодолевать конфликтные ситуации. 
Проектная деятельность
В основе методологии школы лежит комплексный подход к образованию и воспитанию подрастающего поколения. Проблема воспитания волнует сегодня наше общество всё больше и больше. И речь идет не только  о таких понятиях, как вежливость и культура поведения. В первую очередь, волнует воспитание толерантного отношения друг к другу, умения работать в коллективе, стремления понять партнера и, в случае необходимости, придти на помощь, воспитание патриотизма и гражданской ответственности. Являясь учреждением, где иностранный язык изучается на повышенном уровне, школа видит свою задачу  в том, чтобы объяснить школьникам влияние культуры на язык и, таким образом, на само общение между людьми. 
Реализации поставленной задачи в большой степени способствуют современные педагогические технологии, к которым по праву можно отнести работу над различного рода проектами. Среди них большой интерес у учащихся вызывают международные проекты. 

Большую помощь в решении перечисленных задач может, конечно, оказать работа со школой-партнером из-за рубежа. Сотрудничество ГОУ СОШ №72 из Санкт-Петербурга и гимназии Хайдберг из Гамбурга в области международных билингвальных проектов началось в 2000 году со школьного обмена, включающего в себя ежегодный обмен группами школьников с целью знакомства с культурой страны изучаемого языка, погружения в иноязычную среду, и постепенно расширилось до совместных театральных и социально-исторических проектов. Главной причиной такого расширения партнёрства стала инициатива учеников обеих школ, изъявивших желание продолжать общение за рамками простого школьного обмена. В настоящее время сотрудничество имеет трехступенчатую струк​туру:
· Школьный обмен (ежегодно с 2000г., учащиеся 8 – 10 классов)

· Совместный международный театральный проект (ежегодно с 2003г., учащиеся 8 – 10 классов)
· Совместный международный культурно-исторический проект (ежегодно с 2005г., учащиеся 10 – 11 классов)
По окончании работы над проектом участникам предлагается высказать свое мнение о том, что принесла, на что повлияла работа в международном билингвальном проекте. Мнения ребят во многом сходны. Они отмечают, что улучшились их знания  языка (немецкого или русского), особенно произношение. Пропадает страх общения на чужом языке. Но самое главное, и это подтверждают все участники проекта, становится более понятной жизнь сверстников в Германии и России, ребята находят много друзей, с которыми поддерживают постоянный контакт.
С опытом работы руководителя театральной студии «Чародеи» знакомили педагогическую общественность Калининского района на научно-практической конференции Центра внешкольной работы. Доклад «Школьный театр в системе воспитательной работы школы» опубликован в сборнике «Методическое обеспечение образовательного процесса. Театральный проект в школе». Более подробную информацию о международных билингвальных проектах можно получить на сайте «Живая школа» в рубрике «Мы учим немецкий». 
Сотрудничество с родителями
Традиционно родители чаще всего выступают в школе в качестве участников родительских собраний и Попечительских советов школ. Поэтому конструируя план воспитательной работы школы в 2008г., администрация школы вместе с педагогами пришла к единому мнению о необходимости поиска новых форм взаимодействия и  сотрудничества с родителями, основывающихся не на решении проблем организационного характера и финансовой поддержки, а на решении важных  в школе вопросов. Мы понимаем, что родителей интересует, чем живет школа, что в ней происходит, в чем принимает или не принимает участие их дети, каких результатов они добивается. Именно открытость школы является важным для родителей, именно это дает возможность родителям стать равноправными участниками школьной жизни. 

Первый совместный проект «Живая школа! Какая она?» был нацелен показать жизнь школы изнутри. Хотелось, чтобы родители увидели, что школа – это живой организм, который постоянно изменяется и развивается, и в котором есть место родителям как полноценным партнерам. Родителям показали наглядно и рассказали об основных направлениях работы школы, пригласили посетить открытые уроки и обсудить их у открытого микрофона. В рамках следующей акции «Здоровый образ жизни» ученики, родители и учителя совершили совместное путешествие по составляющим здорового образа жизни, а именно по таким станциям, как «Нет наркотикам», «Игровая», «Релаксация», «Медицинская», «Здоровое питание», «Спортивная». Культурно-образовательный проект «Живая школа» - это традиция школы, в основу которой легла проектная технология, а значит, скоро состоятся другие акции  на новую тему, которая актуальна для педагогов, родителей и детей.  
Еще одним совместным проектом, над которым работают педагоги, дети и родители нашей школы, является создание школьного сайта «Живая школа». Первоначально идея создания сайта принадлежала маме ученицы 2 «А» класса, которая предложила свой проект в качестве благотворительной помощи школе. Постепенно сайт развивался и объединил вокруг себя творческих людей: представителей администрации, педагогов, старшеклассников, родителей. Сейчас школьный сайт является неотъемлемой частью школьной жизнедеятельности, а администратор сайта Алла Леонидовна Сотникова пополнила ряды педагогического коллектива школы, разработала программы дополнительного образования  «Конструируем html-сайт» и «Работа с цифровым изображение» и с большим интересом обучает этому ремеслу учащихся. Общее дело объединяет и делает нас партнерами. 
Помимо традиционных родительских собраний и праздников, с 2008 года проводятся Родительские дни, где каждый родитель может получить консультацию учителя-предметника, задать вопросы классному руководителю, обратиться за советом к администрации школы. На сайте школы открыта «Книга отзывов и предложений».
С 2009 года работает Совет профилактики, где родители вместе с детьми и педагогами решают конфликтные ситуации, связанные с пропусками уроков, плохим поведением и нарушением правил внутреннего распорядка. В 2010 году педагоги и родители нашей школы совместно трудились над созданием  локального документа «О единстве требований семьи и школы»,  где обсудили и прописали требования и ответственность двух сторон.

С 2007 года в школе создан Попечительский совет, на заседаниях которого рассматриваются вопросы, посвященные улучшению материально-технических условий работы школы, проблемам здоровьесбережения и организации питания учащихся. 
Работа с педагогами
Работа с педагогическим коллективом является неотъемлемой частью организации воспитательного процесса в школе.  В данном разделе мы расскажем Вам о работе методического объединения классных руководителей, которая строится на основе нормативно-правовых документов, разработанных в образовательном учреждении:
· Положения о деятельности классного руководителя

· Положения о методическом объединении классных руководителей

· Функциональные обязанности классного руководителя
Главным подходом административно-управленческой команды в данной работе является методическое сопровождение и поддержка творческих инициатив педагогов в области воспитательной работы. Создание «активной школы» невозможно без совершенствования учительского корпуса, без развития его потенциала. 
Формы методической поддержки педагогов воспитательной службы школы

	Уровень
	Формы работы

	Школьный

	Открытые классные часы и открытые внеклассные мероприятия с последующим обсуждением.

	
	Семинары  в рамках методического объединения классных руководителей по вопросам воспитания: проблемы, поиски, решения

	
	Создание школьного банка сценариев праздников, викторин, игровых программ

	
	Индивидуальное консультирование 

	
	Тематические педагогические советы

	
	Обеспечение классных руководителей подписными методическими изданиями (школьная библиотека)

	
	Внутрифирменное обучение (обмен опытом)

	Районный и городской
	Курсы повышения квалификации (СПб АППО, ИМЦ, ЦВР др.)

	
	Сетевое взаимодействие со специалистами воспитательной службы района (привлечение специалистов для проведения семинаров на базе школы)

	
	Участие педагогов воспитательной службы  школы в районных и городских семинарах по вопросам воспитания.


Разработанная система работы с классными руководителями, включает обязательное проведение тематических заседаний методического объединения классных руководителей с использованием интерактивных форм работы в каникулярное время. 

Педагоги школы – часть педагогического сообщества района и города. Большой  опыт педагогической работы в области воспитания школьников говорит о возможности и готовности педагогического коллектива к тиражированию своего опыта на семинарах, круглых столах, конференциях не только школьного уровня, но районного и городского. В 2010 году для заместителей директоров по воспитательной работе был подготовлен и проведен районный семинар на тему «Школа – центр воспитания?..». 
На базе школы состоялось городское методическое объединение руководителей школьных спортивных клубов, где школа делилась опытом проведения открытых мероприятий, направленных на формирование установок здорового образа жизни подрастающего поколения. Сотрудники школы приняли участие в городской научно-практической конференции "Формирование толерантного сознания детей и молодежи" с мастер-классом "Культурно-образовательный проект «ЖИВАЯ ШКОЛА» как технология формирования толерантного сознания всех субъектов образовательного процесса". На семинаре из цикла встреч «Петрешуле» приглашает» в тематическом блоке "Сайт образовательного учреждения и персональный сайт педагога как форма сетевого сотрудничества" наша школа представила свой сетевой проект "Живая школа". На городской научно-практической конференции был представлен  доклад «Историко-культурное воспитание школьников средствами музейной деятельности». 
Одним из наиболее сложных и важных направлений работы является вовлечение педагогов в конкурсное движение профессиональных достижений, которые призваны обобщению и распространению передового педагогического опыта. 

Очень важным моментом является стимулирование педагогического коллектива:

· денежные вознаграждения, премии, разовые выплаты за высокие результаты воспитательной работы

· объявление благодарности на педагогических советах, методических заседаниях 

· признание заслуг и награждение по итогам учебного года

· занесение благодарности в трудовую книжку
Анализ воспитательной системы школы позволяет сделать вывод, что созданная система воспитательной работы успешно реализует следующие направления:

· развитие творческого потенциала обучающихся и педагогов
· формирование духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания

· формирование здорового образа жизни

· профилактика асоциального поведения

· взаимодействие с семьей и социумом

· повышение профессионального мастерства классных руководителей

3.Управление образовательным учреждением 
как воспитательной системой

Организационная структура управления представляет совокупность индивидуальных и коллективных субъектов, между которыми распределены полномочия и ответственность за выполнение управленческих функций.

К органам административного управления относятся Педагогический и Методический советы, Совет профилактики,  бухгалтерская и административно-хозяйственная служба. 

 К педагогическому уровню относятся временные творческие группы педагогов, служба сопровождения, методическое объединение классных руководителей.
 Наряду с Педагогическим советом в управлении участвует Попечительский совет как орган государственно-общественного управления.

С целью совершенствования системы воспитательной деятельности школы и необходимости мотивации педагогов на повышение качества их профессиональной деятельности ежегодно проводится мониторинг воспитательного процесса, включающий в себя анализ и оценку следующих составляющих:
· Кадровое обеспечение 
· Методическое сопровождение

· Мониторинг воспитательного процесса 

Кадровое обеспечение позволяет оценить уровень образования и квалификации педагогов, выполняющих обязанности классных руководителей. 
Одной из главных задач в работе с педагогами является методическое сопровождение специалистов службы воспитания. Выбор тематики семинаров, практических занятий, круглых столов должен происходить в зависимости от актуальности и значимости воспитательных проблем, от интересов педагогов, сложностей, с которыми они сталкиваются в повседневной школьной жизни. 
Повысить  уровень мотивации классных руководителей к осуществлению воспитательной деятельности удается за счет сетевого взаимодействия со специалистами воспитательной службы района и внутрифирменного обучения, обмена педагогическим опытом.
По итогам учебного года оценка уровня эффективности работы Методического объединения классных руководителей возможна по 5-бальной системе при оценивании каждым классным руководителем следующих параметров: актуальность и необходимость поставленных целей, практическая направленность задач, доступность изложения вопросов и тематики. Данная система оценки позволяет определить пути совершенствования методической работы, выбора тематики, методов и форм работы с педагогами. 
Мониторинг воспитательного процесса

1.  Оценка качества деятельности классного руководителя

Оценка деятельности классного руководителя складывается исходя из уровня организации воспитательной работы с классным коллективом, участия в школьных и районных мероприятиях, организации работы с родителями, своевременного качественного ведения и сдачи документации,  повышения квалификации по воспитательной работе.  Формирование компетентностей в вопросах воспитания происходит через внутрифирменный обмен опытом, проведение открытых мероприятий, разработку сценариев и конспектов воспитательных мероприятий, посещение школьных и районных семинаров и консультаций. 

2. Уровень воспитанности учащихся и развития классного коллектива 
Ежегодный мониторинг воспитательной деятельности позволяет оценить уровень воспитанности и сплоченности классов, выявить «проблемные классы», корректно построить систему воспитательной работы  на следующий учебный год.  Технология изучения и определения уровня воспитанности учеников состоит из диагностических программ, разработанных Н.П.Капустиным, М.И.Шиловой и другими. 
Одним из основных условий сохранения психического здоровья школьника является создание благоприятного психологического климата в классе. Диагностическое исследование развития классного коллектива позволяют определить уровень сплоченности коллектива и пути его дальнейшего развития и улучшения психологического климата в классе.

3.  Активность учащихся

Количество учащихся, проявляющих социальную и творческую активность.

 Одним из наиболее важных направлений программы развития является формирование нравственного сознания у обучающихся через расширение участия в различных видах социальной практики. На протяжении ряда лет воспитанники школы являются активными участниками акций социального характера различного уровня. 

4.   Личностные качества выпускников

Важной задачей школы является подготовка подрастающего поколения к жизни в условиях рыночной экономики, быстро меняющейся экономической и информационной ситуации, обеспечение социализации детей в современном обществе. Самодиагностика развития личности выпускника является одним из основных методов оценки уровня физических, интеллектуальных и социальных качеств личности. 
Библиография

1. Аронова Е. Культурно-образовательные проекты – надежный способ взаимодействия с родителями // Директор школы.- М.:Сентябрь, 2008, 10, 75-79 с.
2.  Ерхова М. Проблемы гражданского воспитания // Директор школы.- М.:Сентябрь, 2008, 5, 78-83 с.
3. Закирзянова Г.Д. Эффективное управление организацией или как достичь успеха// Управление качеством образования: теория и практика эффективного администрирования.- СПб.: Эффекто-пресс, 2010, 1, 29-35 с.
4. Золотухина И.В. Диагностика качества воспитактельной деятельности классного руководителя // Классный руководитель.- М.: Педпоиск, 2007, 8, 70-78 с.
5. Инновационная программа развития ГОУ СОШ №72 на период  2011-2015 гг.:  От развития личного потенциала обучающегося к открытой и активной школе. Утверждена решением Педагогического совета школы от 15.02.2011 г. Протокол №3

6. Концепция воспитания в системе образования Санкт-Петербурга. Воспитание петербуржца XXI века. Утверждена Приказом Комитета по образованию администрации СПб №1014 от 26.06.2003 г.

7. Национальная образовательная инициатива: Наша новая школа. Приказ Президента РФ от 04.02.2010№271

8. Стратегия развития системы образования Санкт-Петербурга 2011-2010 гг. Петербургская Школа 2010

9. Федеральный государственный стандарт начального общего образования. Приказ Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 №373

10. Федеральный государственный стандарт основного общего образования. Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.12.2010 г. №1897

11.  Чивина Н.П. Мониторинг качества воспитания // Классный руководитель.- М.: Педпоиск, 2007, 8, 6-18 с.
Взаимодействие  с родителями





Работа                           с детьми





Работа с педагогами








